

**РОМАНСЫ О ФИНАНСАХ**

# Дадут ли микрокредиты макроэффект



— В микрофинансировании есть успехи, но и проблемы налицо.

**Сектор микрофинансирования Кыргызстана считается одним из наиболее развитых среди стран СНГ. Однако все ли гладко в этом секторе финансового рынка страны?**

**Премьеру нравится все, кроме доли в ВВП**

Достижения и проблемы в области микрофинансирования обсуждали в прошлую среду на международной конференции в Бишкеке. В мероприятии участвовали представители центральных банков Евразийского экономического сообщества, заинтересованных министерств и ведомств, международных финансовых, донорских и других организаций.

Глава кабинета Джомарт Оторбаев в приветственной речи заявил, что «микрокредитный сектор в Кыргызстане демонстрирует беспрецедентный рост».

— Мы не имеем замедления в данном секторе. По количеству заемщиков Кыргызстан является уникальной страной: около 15 процентов взрослого населения кредитуются в микрофинансовом секторе. Это один из рекордов, которым наша страна может гордиться, — по мнению председателя правительства, население достаточно ответственно относится к обязательствам, которые на себя берет, а качество портфеля микрофинансовых организаций «внушает оптимизм».

Основной отраслью кредитования микрофинансовых организаций, как сообщает Нацбанк, остается сельское хозяйство, на долю которого, по итогам первого квартала 2014 года, приходилось 41,7 процента от совокупного кредитного портфеля. По данным регулятора, кредитный портфель МФО на конец марта 2014 года превысил 17 миллиардов сомов.

По данным НБ КР, чистая прибыль небанковских финансово-кредитных учреждений (НФКУ) только за первый квартал 2014 года составила около 175 миллионов сомов. В прошлом году НФКУ сумели заработать немногим меньше миллиарда сомов. Результаты НФКУ первого квартала текущего года составили 8,3 миллиарда сомов.

В качестве примера важных преобразований, происшедших в этом секторе экономики, Оторбаев привел микрокредитную компанию «Бай-Тушум», которая за годы работы на кыргызстанском финансовом рынке сумела вырасти до размеров банка.

Глава правительства отметил, что кабинет совместно с Национальным банком намерен поддерживать подобные инициативы других развитых микрокредитных организаций страны.

Вместе с тем премьер-ми-

нистр посетовал, что общий кредитный портфель банковской и небанковской систем Кыргызстана составляет всего 20 процентов к ВВП. По мнению Джомарта Оторбаева, этот показатель должен увеличиваться:

— Нужно добиться того, чтобы инвесторы стали более активными. Ведь экономика страны растет, и потребности в финансировании — тоже.

**Источник денег и проблем**

Система микрофинансирования у нас развита настолько, что кыргызстанский опыт, утверждает заместитель главы НБ КР Заир Чокоев, ценят в странах бывшего СССР. По его словам, данный сектор финансового рынка практически отсутствует в Узбекистане, России и Казахстане.

Причем в Казахстане сфера микрокредитования не эволюционирует в силу политического видения последствий ее расширения.

— В Казахстане считают, что микрофинансовые секторы — это источник политической нестабильности, поскольку в основном акционером таких учреждений является западный капитал. Поэтому, я думаю, данная тенденция беспокоит власть Казахстана, и она не желает подобного развития в своей стране, — сказал зампред Нацбанка в интервью одному из интернет-изданий.

Что ж, опасения казахов по поводу нестабильности вполне понятны и кыргызстанцам. В нашей стране, к примеру, господа, жаждущие спихнуть с политического олимпа действующую элиту, практикуют проведение массовых акций с участием недобросовестных заемщиков. Вспомним прошлогодние беспорядки в Караколе. Все начиналось с манифестации заемщиков, среди которых почему-то были и представители южных регионов страны. В итоге акция протеста против кредитных ставок органично слилась с митингом пришедших в областной центр сарууцев.

Кроме того, кредитную тему нередко используют депутаты ЖК, желающие заручиться расположением избирателей. Нардепы смело обещают народу снизить ставки по займам.

Очевидно, парламентариям невдомек, что размеры процентов по кредитам на живом финансовом рынке формируются естественным образом, их определяет в том числе уровень политической ста-

бильности в стране. Так, владельцы иностранного капитала, привлекаемого в микрофинансовый сектор, страхуются от неприятных неожиданностей.

Впрочем, отечественный регулятор работает над проблемой снижения процентов. По словам Заира Чокоева, были времена, когда годовая ставка составляла 700 процентов, сейчас она не превышает 40–45. По итогам первого квартала 2014 года, средне-взвешенные процентные ставки по кредитам микрофинансовых организаций составили 30,94 процента, по кредитным союзам — 26 процентов. На конец 2013 года эти показатели были 31 процент и 27,3 соответственно.

— Конечно, есть «хулиганы», но мы ведем за ними контроль. Ведь основной целью микрофинансовой системы остается борьба с бедностью, — сказал Чокоев.

Кстати, в России, где микрокредитный рынок представлен предостаточно, его нишу занимают нелегальные ростовщики. Требования таких кредиторов к заемщикам невысоки в отличие от процентов. Кроме того, клиенты «черных» банкиров за неуплату могут ответить не только имуществом, но и здоровьем. В РФ существуют фирмы, специализирующиеся на выбивании долгов. Охотники за головами должников не стесняются в выборе методов воздействия.

Между тем, по словам специалистов, предупредить сложные ситуации, связанные с потреблением кредитов, можно, лишь повышая финансовую грамотность населения. Иначе говоря, людям нужно объяснять, что заемные средства, взятые на развитие бизнеса, не стоит тратить на покупку нового дивана.

В Беларуси, к примеру, для этого запущена специальная государственная программа.

— Координирует эту работу Нацбанк Республики Беларусь, где создан отдел по повышению финансовой грамотности населения. Все происходит на уровне государственной политики: информация в СМИ, конференции, встречи, семинары. Также специалисты работают с потребителями кредитных услуг на рабочих местах, в школах. В детские сады мы, правда, еще не пришли, но Нацбанк закупил мультфильм для детей дошкольного возраста, в котором в доступной форме объясняются азы финансовой грамотности: что такое деньги, как их правильно сберегать, как их расходовать, — рассказал «Вечерке» представитель белорусского Нацбанка Дмитрий Набздор.

**Александра ВАСИЛЬКОВА.**  
Фото Нацбанка КР.